

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Telf. 18-07
SANTANDER

Domingo, 9 de agosto de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Epoca-Número 4.458

Se asegura que las tropas leales ocuparon ayer San Fernando y Cádiz, derrotando a los rebeldes

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

París.—"Le Cotidien" publica un artículo de Mr. Pepolu, en el que se hace notar la tensión de nervios que se observa en los cuerpos diplomáticos de toda Europa.

Añade que en las costas de España se encuentran hoy la mayor parte de las flotas germana, francesa, inglesa e italiana. ¿Por qué van? ¿Simplemente por visitar y favorecer a sus compatriotas? ¿Nada más que por eso?

No podemos por menos que extrañarnos de tanta inocencia, pues nos consta que antes de la sublevación, el Mediterráneo estaba infestado de acorazados y submarinos alemanes e italianos. ¿Es que esperaban la vez el reparto tan pronto? ¿Lo tenían ya estudiado de tal forma que no les daba lugar a dudas?

París.—"Le Libéraire" publica un artículo de Henri Diense, en el que éste dice:

Nunca dejaremos de acusar al Gobierno portugués, que de acuerdo con Alemania e Italia, está tomando parte activa en los conflictos que se desarrollan en España. Portugal no puede decir que no.

Desde París oímos todo el número de majaderías y contradicciones que dan a la luz pública por medio de sus emisoras, que son el eco de las de Sevilla y Burgos. En ellas dan un valor real y entusiástico a todo lo que a los rebeldes les conviene decir.

En cambio, a título de reserva dan algunas de la emisora del Gobierno de Madrid, ridiculizando dicha información. Cierra la emisión el "buey pangoso" con estas palabras: "Esperamos dar a ustedes una noticia sensacional, con motivo de la campaña nacional de España".

Acto seguido, un himno de la lección extranjera al servicio de España. ¿Es esto verdad? No podéis negarlo, porque quizás sean testigos de nuestro proceder de esbirr

París.—Maurice Torres publica en "L'Humanité" un extenso artículo, en el que nuevamente llama al orden al Gobierno francés, recomendándole la intervención rápida y eficaz que debe llevar a cabo con los demás miembros de la Sociedad de Naciones.

Hay que evitar, además lo que parece hacerse inevitable. Por el Frente Popular internacional, todo. Todo para el Frente Popular español.

Londres.—"The Times" dice: No cerremos los ojos ante los males que nos rodean.

Si los cerramos, quizás al quererlos abrir veríamos nuestra complicidad por nuestra propia negligencia.

París.—Ferdinand, en "L'Oeuvre" un artículo titulado "No jugar con fuego" se refiere a Italia, haciendo varias observaciones sobre el proceder de ésta con relación a los sucesos de España.

Termina diciendo que Mussolini debe saber que Inglaterra está tras

sus talones, y no consentirá que se mezcle sin responder categóricamente sobre qué es lo que pretende al jugar con fuego.

DESPUES DE LA REBELION EN MADERA

Lisboa.—Ha llegado el vapor "María Amelia" conduciendo varios dirigentes de la fracasada sublevación de Madera, para ser interrogados por el Gobierno.

HUYENDO DE LOS REBELDES

Hendaya.—Han cruzado la frontera 27 carabineros, cuatro mujeres y diez niños.

Los carabineros manifestaron que desde el principio del movimiento habían estado escondidos en los montes de Navarra, a fin de no ser obligados por los rebeldes a luchar contra el Gobierno.

LA LUCHA EN EL GUADARRAMA

París.—El enviado especial de la Agencia Havas en el Guadarrama, dice que las tropas del Gobierno siguen su avance, lento, pero seguro, sobre los rebeldes.

Dice que probablemente mañana quede la zona en que se opera libre de núcleos de rebeldes.

LA SESION EN EL SENADO

París.—En el Senado se aprobó esta mañana por gran mayoría la nacionalización de las fábricas de armamento, así como las de aparatos de aviación y sus derivados.

Esta medida fué propuesta por

Mr. Daladier, que al defender su proposición puso como ejemplo la cuestión de España.

EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

París.—El ministro del Interior, señor Delbos, recibió esta mañana la visita del embajador español señor Albornoz.

REUNION DE DIPLOMATICOS

París.—Comunica la Agencia Havas, que en Madrid se han reunido los miembros del Cuerpo diplomático extranjero para adoptar medidas con relación a las restricciones financieras acordadas por el Gobierno.

Los mencionados diplomáticos estimaron que el Gobierno español debía haber declarado sus casos como excepcionales, no incluyéndoles en dichas restricciones.

DE LA BOLSA DE PARIS

París.—Comunican de la Bolsa que durante el día de hoy no se ha cotizado en la misma la peseta.

LA FIESTA DE LA PAZ

París.—El domingo, día 9, se celebrará en el Parque de Saint Cloud la Fiesta de la Paz, en la que tomarán parte los señores Blum, Cot, Duclos Cachin, Marti, madame Daladier y otros conocidos prohombres del campo democrático francés.

OTRO CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

París.—Esta mañana volvió a reunirse el Consejo de ministros, tra-

tando una vez de los asuntos derivados de la situación de España.

LA ACTITUD DE PORTUGAL

París.—El ministro de Portugal en Londres, doctor Monteiro, miembro del Comité de los Cinco, ha hecho algunas objeciones al ministro de la Guerra francés sobre el asunto de la neutralidad en la cuestión española.

VIDA NORMAL EN MALAGA

Málaga.—En esta población se hace vida normal.

CADIZ Y SAN FERNANDO EN PODER DEL GOBIERNO

París.—La Agencia Havas comunica que tanto Cádiz como San Fernando están en poder del Gobierno.

EL BOMBARDEO DE ALGECIRAS

París.—Agencia Havas comunica que Algeciras está casi destruida por el bombardeo de la escuadra. Una de las bombas destruyó la central eléctrica.

PARA EL ATAQUE A GRANADA

París.—Las fuerzas gubernamentales que avanzan hacia Granada se encuentran a treinta kilómetros de esta capital, prosiguiendo su avance después de derrotar a algunos núcleos rebeldes.

UN ARTICULO DE MARCEL CACHIN

París.—Dice Marcel Cachin en "L'Humanité":

"Nosotros, franceses, ante el espec-

táculo bárbaro y sanguinario que los fascistas han desencadenado en España, con el beneplácito italogermánico, no podemos menos de gritar con los puños apretados por la cólera: ¡No podemos consentir por un momento más, el horrendo crimen que en nombre de Dios se está llevando a cabo en España por una banda de militares, verdaderos salteadores de caminos, que sin conciencia alguna están precipitando en el más horrible de los abismos al noble y leal pueblo español.

No. Ni un solo momento más. Porque caerá sobre nosotros el peso del más grande de los remordimientos, al no haber protestado, evitando que crimen tan horrendo pudiera llevarse a cabo.

Sois reptiles asquerosos; criminales insaciables. ¡No os basta haber paseado vuestros horribles trofeos de guerra por las plazas de Palencia, donde aterrorizabais a los humildes campesinos al ver las cabezas cortadas, quizás de sus propios hermanos! ¡No os es suficiente ametrallar vilmente a tres hermanos que se negaron a decir "viva Gñ Robles", y por recibiéndolos no haber castigado lo suficiente, corristeis como fieras locas a asesinar a dos pobres viejos por el delito de haber dado a la vida tres héroes de la libertad!

Vuestros apetitos no se saciaron en Burgos, donde siempre en nombre de vuestro Dios asesinasteis fragmente a mujeres y niños indefensos, por que eran de la "raza sucia". No os es suficiente tener en la alegre y artística Sevilla un bruto que se complace en arrancar la piel a hombres de una voluntad de acero, para luego rematarlos una y mil veces, coreando tan villana acción con sarcástica carcajada! No os es bastante aún estos crímenes que jamás registró historia alguna. Queréis aún más; mucho más.

¡Pero es que tan grave daño os hizo un pueblo al que vosotros mismos obligasteis a levantar, para reclamar la parte justa que de libertad le correspondía, atacándole después abusando de la indefensa en que su propia confianza le colocaba para pretender arrebatarle esa misma libertad que había conquistado? No. No os basta aún. Queréis abrir las puertas a los salvajes legionarios de Africa. Cuando os veis impotentes para contener la avalancha del pueblo español, que con el corazón herido a causa de vuestros horrendos crímenes lucha decidido a aplastaros para que de esa forma paguéis a la justicia popular las villanías y los crímenes cometidos.

Ante el terror intenso que os produce esta actitud del pueblo español, sois vosotros los que ebrios de pavor, ante tamaña amenaza, desconcertados ante tal catástrofe, queréis traer los verdugos de Oviedo que, empujados por la codicia que habéis alentado en ellos, prometiéndoles "carta blanca", para acabar, así, de arruinar a España. Entregarla al pillaje y a la violencia por seres repugnantes y embriagados que sirven al que mejor paga su crimen.

Con estos legionarios al grito de ¡Viva España!, confundido con el redoble de sus fúnebres tambores, queréis asesinar y destruir a un pueblo, baluarte, hoy, de la democracia y de la libertad, en el mundo de los oprimidos.

LA SEPARACION DE SUS CARGOS DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Madrid.—Se ha publicado en la

Destellos

Ayer, coincidiendo, por cierto, en la elección del tema con la sagacidad y la autoridad del admirable y admirable Indalecio Prieto, abordamos en esta diaria sección de nuestro periódico un asunto tan interesante como el de la neutralidad europea ante los sucesos de España. Hoy vamos a seguir extrayendo algunos destellos más —ráfagas fugaces de la actualidad—, de esos pájaros que ha enviado Italia con el encargo de que siembren la muerte entre los ciudadanos españoles que extreman su irreverencia hasta el punto de obstinarse en defender su libertad, contrariando, por lo visto, al "duce". Vamos a hablar un poco más de esos aeroplanos que son las arras de unas nupcias fascistas, el plato de lentejas de oro de una primogenitura, el pago de una ambición y el precio de un compromiso vergonzoso. Vamos a tratar también brevemente—los destellos sólo puede llegar a ser relámpagos de luz— de esos buques de guerra alemanes que diariamente entran y salen de nuestro puerto con la más campechana confianza, sin tropezar nunca en su camino con el buque declarado pirata por el Gobierno del señor Giralt, y de aquellos otros navíos de guerra que llevan el mismo pabellón germano y que allá, en las costas africanas, son los padrinos del capitalismo que pretende escribir el fascio con la sangre española; de esos traviesos barcos que a lo largo de la costa marroquí persiguen el alucinante empeño de llegar a ser heridos por las granadas de nuestra escuadra encargada de castigar a los rebeldes de Ceuta. Vamos a hablar de los cascos metálicos de fabricación alemana que amparan a los "baches" insurgentes. Vamos, en una palabra, a tocar el tema vidrioso de la neutralidad.

Realmente, la neutralidad, es un anacronismo que aún guarda, cual reliquias de la época romántica, las cancelerías de las embajadas, y que sirve, a la hora presente, para fabricar unos notas conceptuosas, llenas de ambigüedades, sutiles y absolutamente opacas, que luego se cambian entre las potencias para ir alargando hasta donde convenga la definición clara y terminante de una conducta. Antes, cuando el arte de la guerra guardaba cierto tono elegante que ennoblecía hasta cierto punto la ferocidad humana; cuando los ritos de la andante caballería inspiraba gestos como el histórico y magnífico de aquellos caballeros que, formados en línea de batalla, saludaban al adversario y le invitaban con asombrosa cortesía a disparar primero, la neutralidad tenía un contenido de hidalguía, de abstención auténtica, de apar-

miento de todo contacto y de toda influencia con los combatientes. Su necesidad de remediarnos a los tiempos en que las manos que amparaban doncellas y vengaban entuertos, sabían trazar luego bellos marciales; sin fatigarnos inútilmente en tan luenga caminata retrospectiva, que serviría únicamente, con su cotejo de ahora, para ver lo rapada que se encuentra la elegancia espiritual de los hombres y de los pueblos, en la parte molecular que aún conservaron éstos del respeto recíproco, podíamos hallar motivos suficientes para seguir creyendo en la neutralidad y en el cumplimiento de las tradicionales leyes de la guerra. Hasta que Mussolini rompió los tradicionales ritos de la tradición para aplastar a Abisinia, sin más preámbulos ni declaraciones previas. Hasta que Alemania demostró que el honor de una firma estampada en un acta de paz, no obliga a nada y puede manellarse sin escrúpulo alguno tan pronto como el suscriptor se considera con fuerza para echar el borrón y comenzar la cuenta nueva. Rotas ya las prácticas caballerescas, todo estaba en peligro de consunción. Los viejos conceptos de la paz y de la lucha, habían adquirido el rancio sabor de tópicos sin trascendencia. Los principios reguladores de las relaciones entre países prepotentes, podían ser vulnerados a placer, sin freno las codicias, sin bridas los caballos locos de la ambición, se restablecía el imperio primitivo de los instintos y los pueblos podían hacer gala de su antropofagia y fiesta sonada de su canibalismo ancestral. Así cayó Abisinia. Así se hundió el Tratado de Versalles. Así ahora empieza a desmoronarse, se ha desmoronado ya, el concepto íntegro, neto y auténtico de la neutralidad, que ha pasado a ser un viejo histrión refugiado en las cancelerías, desde donde hace muecas torpes a la pobre Sociedad de las Naciones.

Gracias a este derrumbamiento de valores morales, las armas del "führer" y las armas del "duce" podrán aliarse con la traición de unos militares sublevados. Y exterminarse antes y con más ahincada saña los españoles, gracias también a ese nuevo concepto de la neutralidad, que permite dispensar diplomáticamente el mismo trato a una facción adida, por el país que quiere esclavizar, que al Gobierno legítimamente formado, con la plena representación de la soberanía nacional, colocando a ambos poderes en el mismo plano, como si pudiera existir la igualdad nunca entre la ley y la subversión ni paridad entre la felonía y la austeridad immanente del pueblo.

Continúan en el extranjero las campañas de ayuda a los valientes milicianos españoles

"Gaceta" el siguiente e importante decreto:

"A fin de hacer extensivo a los funcionarios de Administración provincial y municipal el decreto de 21 de julio último de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente,

Vengo en decretar:

Artículo primero. — Los gobernadores civiles de la provincia, previo informe de los Ayuntamientos o Comisiones Gestoras respectivas, dispondrán la cesantía de todos los empleados provinciales o municipales y de las empresas administradoras o concesionarias de servicios de las Diputaciones provinciales o Corporaciones municipales que hubieren tenido participación en el movimiento subversivo o fueren notoriamente enemigos del régimen, cualquiera que sea el Cuerpo a que pertenezcan, la forma de su ingreso y la función que desempeñen.

Artículo segundo. — El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Madrid a dos de agosto de mil novecientos treinta y seis.— Manuel Azaña. — El presidente del Consejo de ministros, José Giral Peireira."

NO PODRA AUMENTARSE EL PRECIO EN LOS ARTICULOS DE ALIMENTACION Y VESTIDO

Madrid. — La "Gaceta" ha publicado el siguiente decreto:

A fin de evitar la elevación injustificada de los precios de venta en los artículos de alimentación y vestido, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Industria y Comercio, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. — Queda prohibida toda elevación en los precios de venta de cualquier clase de mercancías destinadas a la alimentación y vestido, por encima de los que regían en quince de julio de mil novecientos treinta y seis.

Artículo segundo. — Los que quebranten tal prohibición serán sancionados con el decomiso de las mercancías que tuviesen en el almacén y con multas de diez mil pesetas, sin perjuicio de la imposición de sanciones más graves en los casos en que tuviesen de aplicación.

Artículo tercero. — El ministro de Industria y Comercio dictará las disposiciones necesarias para asegurar la efectividad del cumplimiento del presente decreto.

Dado en Madrid, a tres de agosto de mil novecientos treinta y seis.— Manuel Azaña. — El ministro de Industria y Comercio, Plácido Alvarez Buyla de Lozano.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ

TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORBT. 7. - Tel. 35-32. - Santander

Grandes éxitos de **América Benamor** Canzonetista y **Manolita Triana** Estrella del Canto

Gran éxito de **ESPERANZA MADRID** Estrella Fírvola

Todos los días varietés a las diez. Once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

SE HA CONFIRMADO QUE EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL ES EL TENIENTE ORTEGA

San Sebastián. — Se ha confirmado en efecto que la persona que ha sido nombrada gobernador civil de Guipúzcoa es el teniente Ortega, comandante general de las tropas que tan eficazmente actúan en el frente de Irún.

LLEGADA DEL DIPUTADO SENADOR AMILIBIA DE MADRID

San Sebastián. — Ha llegado de Madrid en avión, como efectuó el viaje de ida, el diputado del Frente Popular don Miguel Amilibia. Trae soluciones favorables para todas las gestiones que llevó a la capital de la República.

De las entrevistas y conversaciones sostenidas, especialmente con el señor Prieto, unas impresiones muy favorables de la situación general en toda España.

Ha manifestado que las fuerzas leales de la República y la aviación adicta efectuaron durante toda la tarde de ayer incasantes bombardeos sobre las plazas de Algeciras y Cádiz. Sin duda, como efecto de este bombardeo se ha producido la rendición de Cádiz en la mañana de hoy, cuya significación y valía estratégica ejercerá una influencia decisiva en la situación de Andalucía.

UN BOMBARDEO SOBRE EL VALLE DE OYARZUN

San Sebastián. — Durante todo el día de ayer y la mañana de hoy las fuerzas emplazadas en los puestos de San Marcos y Etxotorkieta han efectuado un bombardeo sobre el objetivo concreto del Valle de Oyarzun.

El efecto moral de este fuego contra los rebeldes de Oyarzun queda reflejado en el hecho de que uno de los soldados evadidos de las cercanías de Oyarzun y que se ha presentado en la Comisaría de Guerra ha manifestado que los soldados de la guarnición de Pamplona inocentemente enrolados en este movimiento han declarado a sus jefes que si el bombardeo persiste, se entregarán a las tropas leales al Gobierno.

Tres soldados de tropa de servicio en Pamplona y que fueron trasladados a Lesaca se entregaron ayer a las avanzadillas del teniente Ortega. Han relatado pormenores muy interesantes y forma en que actúan los rebeldes.

Además ha relatado minuciosamente la situación de sus tropas y proyectos que alrigan.

Refieren que se ha hecho una leva general en Navarra que comprende desde muchacos de once años hasta sesenta.

Los falangistas y requetés llevan en su mayoría fusiles "mauser", aunque pudieren ver uno; ochenta fusiles de marca alemana y francesa.

La mayoría de los oficiales que ejercen el mando de los requetés en Oyarzun son los retirados de Azaña.

El jueves se celebraron en Lesaca y Pamplona funerales por un comandante y un capitán del regimiento de América, que fueron muertos en Oyarzun.

Por efecto de la actuación de las

avanzadillas del teniente Ortega, el cuartel general de Lesaca está a punto de verse en la imposibilidad de abastecer a la tropa por estar todas las líneas bajo la acción de la artillería leal.

Según han manifestado los soldados, reina la desmoralización entre la fuerza y el ejército y un gran descontento porque dicen que han sido engañados pero que apenas pueden hablar porque los requetés ejercen una estrechísima vigilancia.

Dicen que en los primeros momentos de la sublevación cuando pidieron voluntarios para la columna del general Mola les dijeron era para defender al Gobierno y que éstos se entregaron con los armamentos completos.

LA SITUACION EN GUIPUZCOA

San Sebastián. — Como impresión general del momento podemos asegurar que la situación en Guipúzcoa mejora de día en día.

No tardará mucho tiempo en efectuarse una acción decisiva.

DETALLES DE UNA BATALLA

Madrid. — La estación de Radio-Málaga ha facilitado una detallada información de la batalla librada ayer y de la que ya se habían adelantado noticias del extranjero dando cuenta de la actuación de nuestra escuadra en el Estrecho de Gibraltar.

El secretario del gobernador civil de Málaga, que habló desde la estación de radio de dicha localidad, facilitó, entre otros, los siguientes interesantes detalles:

A las siete de la mañana de ayer,

viernes, las fuerzas de la escuadra leal y al frente de ellas el acorazado "Jaime I" y el crucero "Libertad", apoyadas por las fuerzas de la aviación republicana, iniciaron un ataque combinado a todo lo largo de la costa gaditana para batir los focos faciosos que se hacían fuertes en la misma.

Las fuerzas de mar y aire, distribuidas en todo el estrecho cortaban toda posibilidad de auxilio de los rebeldes de Marruecos haciendo imponentes los intentos de estos en ayuda de sus traidores compañeros.

El cañonero "Dato", que está en poder de los rebeldes y que intentó cortar la acción de parte de nuestras fuerzas fué eficazmente bombardeado por el "Jaime I" y el "Libertad" que lo incendiaron y pusieron fuera de combate.

A media mañana las baterías rebeldes emplazadas en la costa gaditana que habían contestado a nuestro fuego sin eficacia en su acción, quedaron en silencio y en esos momentos parte de nuestras fuerzas navales pusieron proa a Ceuta que también bombardearon especialmente el puerto, donde había varios barcos que se suponían preparados para desembarcar tropas rebeldes, causándole enormes daños.

A las once de la mañana se suspendió el fuego de nuestros barcos y aviones.

A las tres de la tarde se reanudo el combate para apagar los fuegos de algunas baterías rebeldes que habían vuelto a abrir sus fuegos.

En la segunda parte de la batalla cooperaron a la acción de los aviones barcos leales y submarinos.

El fuego de nuestros cañones fué tan intenso y eficaz que a todo lo largo de la costa se apreciaban a simple vista numerosos incendios.

Esta acción se mantuvo durante algún tiempo, cuando estaban acalladas totalmente las baterías enemigas y a media tarde los barcos avanzaron sobre la costa y en la pequeña bahía de Punta Carnero y en otros lugares favorables se efectuaron desembarcos.

Las fuerzas desembarcadas tomaron tierra sin hostilidad enemiga, no por falta de deseos de ésta, sino por que en todos los puntos se pudo comprobar que las piezas emplazadas por los facistas habían sido desmanteladas por la eficacia del fuego de los leales.

Todas las posiciones que a lo largo de la costa tenían los rebeldes han

COLONIAS ESCOLARES

Por haberse suprimido por este año las colonias escolares de altura, se participa a los niños que figuran en la siguiente relación, que mañana, lunes, a las nueve de la mañana, deberán encontrarse en las paradas del tranvía más próximas a su domicilio, con objeto de trasladarse al Hipódromo de Bella Vista para formar parte de la Colonia Urbana.

Agüero Robledo, Ramón; Alba Presmanes, Pablo; Alonso Cimiano, Pedro; Alonso Chamorro, Alberto; tiz, Jesús; Aparicio Arranz, Araceli; Alonso Hevia, Carmen; Amodia Or-Arenal Pedrosa, Alfonso; Arenal Pedrosa, Pilar; Argüello López, Nicasio; Arsallos Canadá, María Luz; Azcona Sildel, Rosario; Feria González, Cristina; Bernal Martínez, Rosario; Bezanilla Bevide, Angel; Balado Gil, Josefa; Cabrero Pila, Josefa; Carvo Gómez, José; Campo Villar, Raimundo; Cañada Gil, Julián; Carrascal Valle, Pedro; Carrera Martín, Ignacia; Castañeda García, Amparo; Cas-tiño Iturbe, Angelina; Cea González, Pilar; Ceballos Lafuente, Carmen; Cidaz Mingo, Dolores; Cidaz Mingo Flora; Cilleros Rizo, Ana María; Cobo Fernández, Luis; Corquina Es-gueva, Luis; Cuesta Macho, Felisa; Cueto del Río, Andrés; Cuevas Argos, Antonio; Chaperó Cagigas, Carmen; Hayes Ruiz, Josefa; Chaves Ruiz, Matilde; Díaz Cadelo, Apararó; Diez Martínez, Félix; Domingo, Eugenia; Dueñas Agüero, Eduardo; Ecañedo, Arcos, María; Escandón Sánchez, Ana; Esteban Cubas, Ladislao; Fernández González, Agustín; Fernández Iglesias, Fernando; Fernández

Lozano, Dolores; Fernández Lozano, Encarnación; Fernández Martín, Emilio; Fernández Martínez, Antonio; Fernández Pérez, José; Fresno Bel-lét, Teresa; Fuentes Lemau, Carmen; Gala Ojeda, Joaquín; Galán Arrambarri, Pedro; Gandarillas Bärenna, Hoisés; García Ceballos, Joaquín; García González, Serafín; García López, Cayetana; García Pereda, Iluminada; García Rumayor, Josefa; Gastón Vial, Antonio; Gi Fernández, Angel.

Giribert López, Marina; Grón Agüero, Pilar; Gómez Alvarez, María Jesús; Gómez Daniela, Gloria; Gómez Gómez, Francisco; Gómez Gutiérrez, Josefa; Gómez Solís, Isidro; Gómez Trujillo, Teresa; Gómez Villa, Lucía; González García, Angela; Goni García, Ramona; González Aba-l, Hoisés; Gutiérrez Fernández, Ofelia; Gutiérrez Gutiérrez, Elena; Gutiérrez Solana, Manuel; Arias, Santamaría, Antonio; Hlaza Torre, Clemente; Hermenegildo Garay, Manuel; Herrera Miranco, Silverio; Herrero Diaz, Teresa; Hoz Bengochea, José María; Iglesias Cuevas, Carmen; Ignacio González, Agueda; Jiménez del Río, Demetrio; Lanza Cano, Adolfo; Leal López, Angel; López Pereda, Jesús; Manrique González, Antonio; Martínez Berceuelo, Mario; Martínez Fernández, José; Martínez Martínez, Anita; Martínez Portilla, Federico; Martínez Quevedo, Dolores; Maza López, Judas; Melendez Quinquilla, Francisco; Merino Alvarez, Antonio; Merino Areño, Jacinta; Merino Centeno, Tomás; Mollada, Jesús; Mollada Castillo, Carmen; Moran Castañeda, Emilia; Movellán Carrera, Lucía; Muñoz Gómez, Amparo; Nava García, Tomás; Ortiz Santander, José Luis; Otero Santamaría, José; Pacheco Teresa, José; Pascual Ontavilla, Francisca; Pastor Solórzano, Trinidad; Peña San Sebastián, Pedro; Pérez Campo, Carmen; Pérez Escartín, Milagros; Pérez Ibar Francisco; Pérez Ramírez, Paulino; Pico Fuentes, Amparo; Prieto de Castro, Agustina; Puente Puente, Carmen; Quintana González, Felipe; Real Bevide, Carmen; Reigadas Las tra, Luisa; Renedo Torres, Josefa; Riva Fernández, Juan; Rivas Isabelo, Ignacio; Robledo Ojeda, Víctor; Robledo Oria, Federico; Robledo Ojeda, Víctor; Robledo Oria, María; Rodríguez Gutiérrez, Carlos; Royano

Laiseca, Elena; Ruiz Calvo, Ignacio; Ruiz Losada, Angel; Ruiz Ordorica, Luis; Ruiz Pérez, José.

Rumayor Beitia, Ramón; Rumayor Camus, Elisardo; Salas Fernández, Ramona; Sánchez Gutiérrez, José; San Martín Rivas, Miguel; San Miguel Diego, Lucinda; Santamaría Fernández, Julio; Santamaría Pérez, Joaquín; Serrano Cueto, Mariana; Serrano Soladana, José; Sevillano Muñoz, Natividad; Silva Fraile, Luis; Solar García, Enrique; Solar García, Ramón; Sumano Santamaría, Encarnación; Tausia Iturbe, Aurora; Teja Herrera, Anibal; Tellería Solar, Gloria; Tollar Corrochategui, Ramón; Urtasun Pila, Juan Antonio; Valde-ovias Guizarro, Gabriel; Vallecillo Manrique, Mateo; Vázquez Alba, Pedro; Vega Toca, Eduardo; Villacorta San Segundo, Luis; Villegas Pérez, Benjamín; Villegas Royuela, Antonio; Vivar González, Manuel.

SUPLENENTES

Alonso Chamorro, Benito; Anieva San Emeterio, María; Aparicio Dapena, Oliva; Aragón Penilla, Isabel; Ariste Orbeago, Enrique; Bernal Martínez, Patrocinio; Camarero Stien, Anselmo; Cantero Morales, Cris-tina; Castillo Calderón, José; Cavia Capellán, Pedro; Crespo Sierra, Milagros; Cuevas García, Manuel; Fernández Rojo, Mercedes; Gallut, Antonio; García Solórzano, Asunción; Garrido Alonso, Gonzalo; Gómez Gómez, Segundo; Hervia Riva, Cecilio; López Blasco, Teresa; López Prieto, María; Mingo Pérez, Asunción; Nava García, Marcial; Noriega Maestro, Antonio; Peña Sobrado, Adrián; Sánchez García, Antonio; Sáez Palacio, Milagros; Vera Revilla, Angeles.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de varietés

— Páramo y —
— Montferrer —

EUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO. 37-60

El abogado
Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la
Alameda Primera, n. 22.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

¡OBREROS!

El camarada **RICARDO LOPEZ ARCE**, tiene una carbonería, donde encuentran carbones de madera y piedra, leñas, manejo de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruafalsal, n.º 7
LA PRONTITUD
servicio a domicilio. - Teléf. 3764

En el sector del Guadarrama siguen obteniendo las fuerzas leales señaladísimas victorias

ido destruidas y la posesión de las mismas por parte de nuestras tropas es de una enorme eficacia, puesto que se domina, en algunos puntos con bastante profundidad, la costa gaditana, lo que habrá de rendir verdadera eficacia para operaciones sucesivas que desalojen de esta zona a los rebeldes haciéndoles huir sobre Sevilla y quedando así en poder del Gobierno de la República todo el litoral del estrecho de Gibraltar.

Por informaciones recibidas de soldados que han podido escapar y llegar hasta nuestras posiciones de San Roque y La Línea de la Concepción, se sabe que los daños causados a los rebeldes son importantísimos, especialmente en Algeiras, donde han sufrido un descalabro enorme.

Después de tan brillante acción quedaron sobre la costa algunos barcos en servicio de vigilancia, y el resto de la escuadra regresó a Málaga donde fondeó a última hora de la tarde, siendo recibida la entrada de nuestros buques por el pueblo en masa, que se apiñaba en el puerto y a lo largo de los amplios malecones de defensa del mismo, con estruendosas ovaciones y vivas a la República y a la libertad.

El secretario del gobernador de Málaga, después de facilitar los detalles reseñados pronunció un breve discurso ensalzando a nuestra gloria en aviación y escuadra, al pueblo, a la República y al Frente Popular diciendo que Málaga se siente altamente honrada de tener en sus aguas a los valientes defensores del Gobierno legítimamente constituido.

LA TOMA DE SIGUENZA

Madrid.—Se conocen algunos detalles del avance efectuado en tierras de Guadalajara por la columna

UNA ACLARACION

En nuestro número de ayer, y en la lista de la directiva del Sindicato afecto a F. E. de las J.O.N.S., damos como secretario del mismo a Angel Torres.

Aclaramos que el citado directivo es Angel Torres Somonte, militante de la C. N. T., sino que simplemente es una coincidencia de nombre y primer apellido.

CAFÉ CANTABRO

El predilecto de las familias
Burgos 1. — Tele. 36-57

Gran éxito de
TRINI REINA
y de
Carmencita Haro

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sesión de moda a las 4.

ANIS ZORRILLA

que manda el príncipe de Aragón.

Para cortar su paso salió de Almazán una columna rebelde que en vez de sorprender a nuestras fuerzas leales fué envuelta por éstas, poniéndola en fuga y causándole numerosas bajas, entre ellas 40 muertos, que dejaron sobre el terreno.

Después de la victoria nuestras fuerzas siguieron su avance y entraron en Sigüenza, importante punto estratégico, por ser estación en la línea férrea de Madrid a Zaragoza y contar con buena carretera para el avance sobre Molina de Aragón.

RAJA DE LOS ARRIQUIOS DE PRIMERA NECESIDAD

Barcelona.—Todos los artículos de primera necesidad han sido rebajados extensamente.

CONSTRUCCION DE AUTOMOVILES BLINDADOS

Barcelona.—En los talleres de la barriada de Pueblo Nuevo se trabaja activamente en la construcción de automóviles blindados de gran potencialidad.

Llevar estos automóviles una torre para ametralladora y caben en ellos diez hombres.

BOMBARDEO DE PALMA DE MALLORCA E IBIZA

Valencia.—Un hidroplano bombardeó Palma de Mallorca e Ibiza, causando grandes destrozos.

Un destructor inglés acudió a Ibiza para recoger a los súbditos ingleses residentes en dicha isla.

SUSPENSION DE LAS SESIONES DE CORTES

Madrid.—Se ha aprobado un decreto que mañana publicará la "Gaceta" y por el cual se suspenden las sesiones de Cortes.

EL NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.—Toda la prensa dedica grandes elogios al comandante Hernández Sarabia, nombrado ministro de la Guerra.

El nuevo ministro es un ferviente destacado izquierdista y de gran reputación profesional.

LOS OBREROS INGLESES ALIENTAN A LOS ESPAÑOLES

Londres.—Los Trad Unions de la Gran Bretaña han enviado un escrito al Secretario de los Trabajadores Españoles, animándole a continuar en su lucha en favor de la democracia y anunciando que se solicitará del Gobierno inglés que se impida por todos los medios posibles que los rebeldes puedan ser aprovisionados, especialmente por Portugal.

DOS REBELDES PREPARAN LA HUIDA

Madrid.—El periódico "A B C", de esta capital, asegura que en la ropa de uno de los oficiales que fueron muertos en la batalla de Sagasta por las fuerzas del Gobierno se encontraron cartas interesantes, entre ellas unas del general Cabanellas, en la que daba instrucciones para deshacerse de los generales ineptos, entre ellos el general Mola, y aconsejaba que las fuerzas se replugaran hacia Teruel con objeto de poder ganar fácilmente la frontera francesa en caso de una derrota.

ASCENSOS DE BRIGADAS Y SUBALTERNOS

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se está efectuando la reorganización de que los puestos de mando queden en poder de elementos leales al Régimen.

Los puestos de superior categoría están siendo ocupados por brigadas y subalternos.

MUERE UN COMANDANTE

Madrid.—En uno de los frentes donde mandaba una columna de las milicias populares, ha muerto el co-

mandante de Infantería don Andrés Fuentes Pérez.

UN PAQUEBOT CON TROPAS REBELDES ATACADO

Gibraltar.—Durante el encuentro sostenido por el acorazado "Jaime I" y un crucero de la Armada española con el cañonero faccioso "Dato", cruzaba el estrecho un paquebot llevando a bordo tropas de Marruecos con destino a la división del ex general Franco.

El acorazado atacó al paquebot, ignorándose la suere que éste haya podido correr.

LA SITUACION EN VIZCAYA

Seguimos haciendo una vida completamente normal en Vizcaya.

Todo se desliza regularmente, sin la menor alteración y en perfectas condiciones.

Tampoco hoy han podido conversar los periodistas con el gobernador civil, que se hallaba a la hora a que éstos acostumbraban a saludarle, en sus habitaciones particulares.

En la Diputación el secretario particular de la presidencia, señor García Manillo, nos dijo que no tenía ninguna noticia que facilitarnos.

Los motoristas que realizan diariamente los servicios informativos de los frentes de Ochandiano y Orduña habían comunicado al señor Laiseca que no había ocurrido ninguna novedad.

El presidente de la Gestora había recibido durante la mañana de hoy numerosas visitas, pero todas ellas habían carecido de interés informativo.

Al mediodía había acudido a la reunión de la ponencia de Gobernación para presidirla y estudiar varios asuntos de tramitación.

De los pueblos vizcaínos tampoco tenemos noticias de que ocurriera ninguna suceso, lo que viene a dar como resumen tranquilidad.

EL COLEGIO DE ABOGADOS DE BILBAO HACE PUBLICA SU ADHESION AL GOBIERNO LEGITIMO

Se nos ha facilitado por el Comisario de Defensa de la nota siguiente: "Noticiosa la Junta de Gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de esta villa de que la emisora de Burgo ha radiado nota expresiva de que el decano titular de este Colegio ha mostrado su adhesión a la sublevación contra el Gobierno de la nación, y hace público, supuesta la certeza de la referencia, que tal escrito, exclusivamente personal del interesado, no tiene el asentimiento de esta Junta de Gobierno, la cual, siguiendo su norma constante, reitera su respeto y acatamiento a los Poderes constituidos de la República.

SANGRIENTO SUCESO

Bilbao.—Esta mañana se registró en nuestra villa un sangriento suceso.

Según nuestras noticias, aproximadamente a las cinco y cuarto, en la calle de la Laguna, donde vivía, se oyó un disparo y cayó al suelo mortalmente herido Carlos Jenés Martín, de treinta y cuatro años, natural de Cáceres.

Varios amigos le trasladaron rápidamente a la Casa de Socorro del Centro, donde el médico de guardia le practicó la primera cura, apreciándole una herida por arma de fuego en el hipocondrio.

Su estado fué calificado de gravísimo.

En el coche-camilla fué trasladado después al Hospital Civil, donde falleció cuatro horas después de haber

9 DE AGOSTO DE 1936

ingresado.

Parece ser que varios amigos de la víctima detuvieron al agresor y le condujeron al inmediato pueblo de S. Miguel de Basauri, donde le hirieron de un disparo.

Fuó recogido por algunos vecinos y trasladado a Bilbao, ingresando en el Hospital, donde se le curó de una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la cadera derecha y perforaciones intestinales.

En vista de la gravedad de su estado, se le practicó una operación de urgencia.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado, que ha comenzado a instruir diligencias

Madrid.—La "Gaceta" ha publicado el siguiente decreto:

"Teniendo en cuenta que se ha presentado en este ministerio denuncia concreta relativa a que por algunos propietarios, directivos y gerentes de industrias se han abandonado las explotaciones, sin dejar representantes debidamente autorizados, ni director que continúe las mismas, se hace preciso adoptar aquellas medidas que garanticen la continuación de las actividades industriales de tales Empresas, sin perjuicio de aquellas otras responsabilidades que pudieran caberle con arreglo a las leyes

En virtud de estas consideraciones, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Industria y Comercio.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero.—Los propietarios representantes apoderados o gerentes de industrias, almacenes, explotaciones industriales de toda clase que hayan abandonado éstas, se presentarán en sus respectivas oficinas, talleres o fábricas, en el improrrogable plazo de cuarenta y ocho horas a partir de la publicación del presente decreto en la "Gaceta de Madrid".

Artículo segundo.—Transcurrido el plazo señalado en el artículo anterior sin que las indicadas personas se hayan presentado, por sí o mediante representantes legalmente autorizados, el Estado procederá a la incautación de la industria y de cuantos bienes o valores de toda clase aparezcan afectos al negocio si por la marcha de la industria o explotación fuese preciso, se procederá asimismo a la incautación de bienes pertenecientes al propietario, empresario o componentes de la razón social de la industria de que se trate

Artículo tercero.—De este decreto se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Madrid, a 2 de agosto de 1936.—Manuel Azaña Díaz.—El ministro de Industria y Comercio, Alvarez Builla de Lozana.

UN VAPOR SUECO QUE LLEVABA DINAMITA A LOS SUBLEVADOS

Paris.—El vapor sueco "Gunbeg" ha sido detenido en Bassens.

Este navío trasportaba quince toneladas de dinamita y pólvora con destino a los sublevados de Canarias.

LA RESPUESTA DEL GOBIERNO SOVIETICO

Moscú.—La Agencia Tass comunica que el embajador de Francia en Rusia ha recibido la siguiente respuesta a las proposiciones de Francia:

"El Gobierno de la U. R. R. S. es partidario del principio de no inter-

venir en los asuntos de España y está dispuesto a tomar parte en el acuerdo propuesto.

El Gobierno de la U. R. S. S. desearía al mismo tiempo que, de una parte, Portugal se adhiera igualmente a este acuerdo, y por otra parte cesase inmediatamente todo concurso prestado por ciertos Estados a los facciosos españoles contra el Gobierno español."

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «El nido deshecho o los hijos del divorcio». Por Doward Arnold y el niño actor Frankie Thomas. La tragedia de un niño que vió deshacer su hogar al divorciarse sus padres, perdiendo el más sublime y desinteresado amor de su vida su madre. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.

PABELON NARBON.—Desde las 7. Continua. «El Conde de Montecristo». Por Robert Donat y Elissa Landi. Dialogada en español.



Instalado en la Plaza de Cañadío

Grandiosas funciones de Circo
A las 4,30 tarde, función especial
Moda, a las 7 tarde
Función doble, 10,30 noche

9 celebridades de asombro
y los saladísimos clowns

HERMANOS DIAZ

Gran Circo Feijóo
Alameda de Oviedo

ULTIMO DOMINGO

4,30 | 7,15 | 10,30

María Lisarda (Colisevm)
GRAN COMPANIA DE COMEDIA

Pepita Díaz Artigas - Manuel Collado
procedente del Teatro Victoria de Madrid.

Hoy, domingo. A las 7,15 y 10,30.

Exito sin precedente de la magnífica obra de Alejandro Casona

NUESTRA NATACHA

El mayor acontecimiento teatral de los últimos años.

Butaca patio, tarde, 3,50; noche, 2,50. Principal, tarde, 2,50; noche, 1,75; Anfiteatro, tarde, 1,00; noche, 0,75.

GRAN CINEMA
Hoy, domingo. A las 4,30, 7,15 y 10,30.

GRANDIOSO EXITO

EL CONDE DE MONTECRISTO
Por Robert Donat y Elissa Landi. Dialogada en español.

El jueves, EL GATO MONTES por el famoso tenor Pablo Hertogs con María Lebron.—El viernes, DON QUINTIN EL AMARGAO, por Ana María Custodio, Alfonso Muñoz y Luis Heredia.

1936
la a
la escuadra acorazado "Libertad", is de la avia on un ataque go de la cos los focos fuer tes en la y aire, distri cho cortaban lio de los re ciondo imo tos en ayuda ateros. que está en e de nuestra a bombardea el "Libertad" usieron fuera e de nuestra a bombardea el "Libertad" usieron fuera baterías rebel. costa gadita do a nuestro a acción, que os momentos de defensa del mismo, con estruendosas ovaciones y vivas a la República y a la libertad. El secretario del gobernador de Málaga, después de facilitar los detalles reseñados pronunció un breve discurso ensalzando a nuestra gloria en aviación y escuadra, al pueblo, a la República y al Frente Popular diciendo que Málaga se siente altamente honrada de tener en sus aguas a los valientes defensores del Gobierno legítimamente constituido. LA TOMA DE SIGUENZA Madrid.—Se conocen algunos detalles del avance efectuado en tierras de Guadalajara por la columna UNA ACLARACION En nuestro número de ayer, y en la lista de la directiva del Sindicato afecto a F. E. de las J.O.N.S., damos como secretario del mismo a Angel Torres. Aclaramos que el citado directivo es Angel Torres Somonte, militante de la C. N. T., sino que simplemente es una coincidencia de nombre y primer apellido. CAFÉ CANTABRO El predilecto de las familias Burgos 1. — Tele. 36-57 Gran éxito de TRINI REINA y de Carmencita Haro Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sesión de moda a las 4. ANIS ZORRILLA

Formidable alocución pronunciada por Indalecio Prieto

EL DISCURSO DE INDALECIO PRIETO

Madrid.—El ex ministro socialista y diputado don Indalecio Prieto, habló anoche, a las diez, para todos los españoles, haciéndolo en los siguientes términos:

Españoles: A poco de haber estado la sublevación que dura ya tres semanas vencidas, me acerqué yo a este mismo micrófono a proclamar mi optimismo respecto al resultado definitivo de esta lucha fratricida que ensangrienta a España.

En aquellos instantes mi optimismo se basaba, principalmente, en presunciones. Hoy vengo a ratificarlo, pero ya asentado en hechos.

Recordaréis, quienes me oísteis en aquella noche y formáis en el de hoy, en este auditorio invisible, que entre los hechos que vaticiné figuraba para el día siguiente la rendición de Albacete, y al día siguiente Albacete dejó de ser un núcleo rebelde y las columnas de republicanos y socialistas levantiscos, procedentes unas de Alicante y otras de Murcia, que libraron a Albacete, pudieron, después de un descanso triunfal, ir a engrosar las columnas que machaban hacia el Sur en busca de la liberación de nuevas ciudades.

Digo que en los hechos se cimenta el optimismo, que vuelvo a proclamar ahora, porque es indiscutible que en las tres semanas transcurridas el enemigo no ha conseguido una sola victoria, no ha tenido un solo triunfo, no ha logrado un solo éxito.

Puede decirse que el panorama es la generalización de lo que acaba de referiros Belarmino Tomás, por lo que respecta a Oviedo. Las guarniciones sublevadas siguen encerradas en las ciudades en que iniciaron la sublevación; no han extendido su radio de dominación. Y por lo que respecta a Madrid, objetivo principal de los rebeldes—no es ciertamente ningún mérito sospecharlo—, acabo de leer en un periódico extranjero unas declaraciones hechas por el general Mola, en las cuales registra como una decepción el hecho de no haber caído Madrid en poder de los sublevados el día 25 de julio, fecha que los directores de la subversión señalaban al Obispo para la conquista de la capital de la República. Con ello se ha disipado la fuerza que llevaba consigo la sorpresa de la sublevación. Y el tiempo, a medida que corre, es un factor favorable a la República, favorable al Gobierno que la representa, favorable, en síntesis, a la legalidad republicana, contra la cual se ha alzado parte del Ejército y que defienden con heroísmo, con bravura y que habrá de saber registrar la historia, grandes muchedumbres populares.

Y el tiempo es un factor que favorece a nuestra causa, la causa de todos los hombres que somos enemigos de la reacción, porque consiente a las instituciones legales ir organizando, encuadrando, encauzando el entusiasmo popular que en los primeros momentos de lucha tuvo por única característica el ímpetu, el entusiasmo ardoroso, pero que necesita, para una lucha que sigue manteniéndose aguda, la organización esencial para que sea labor de un rendimiento más eficaz.

España sabe la extensión de la rebelión militar (inútil el disimulo en cuanto a esa extensión), pero es evidente—de las mismas declaraciones del general Mola, que comento, se deduce—que han padecido el tremendo error de suponer que les bastaba simplemente dos o tres días para instaurar ese régimen autoritario, ciertamente indefinido, del cual no conocemos ni siquiera las líneas generales, pero que sabemos lo que podía ser si llegara a triunfar por la estela sangrienta, ignominiosa, vergonzosa para todos los españoles, que han dejado a su paso las columnas y los destacamentos de fuerzas sublevadas.

Permite al Gobierno el tiempo la organización de las fuerzas populares que en sustitución de las del ejército que está en sublevación han de constituir el pilar defensivo de la República, como lo están haciendo ahora.

Pero, además, en estas palabras mías—que quiero dejar desprovistas de acento de pasión y que han de ser, si ellas responden a mi pensamiento profundamente reflexivo—; pero además, repito, ya es viejo el concepto de que una guerra la gana aquella de las partes que disponga

de más medios para la resistencia.

Una guerra no es simplemente egoísmo; una guerra no es simplemente valentía; una guerra, en suma, no se resuelve por la superioridad exclusiva del factor humano; una guerra es infinitamente más que eso; una guerra son medios de resistencia; nos lo han enseñado esto muchísimas contiendas bélicas; pero si quisieramos buscar el ejemplo más reciente y más magno, lo encontraríamos en la guerra europea.

No se vea en esta cita de aquella contienda, de cuyas perturbaciones no ha podido curarse todavía el mundo civilizado, afanes hiperbólicos de mi parte; pero pensad conmigo que esta contienda, de la cual estamos siendo todos actores en el suelo ensangrentado de nuestra patria, no es un simple motín, no es una pugna sañuda, es una guerra con todo el terrible acento que la palabra lleva; es una guerra, y más que una guerra, es una guerra civil entre compatriotas, es una guerra entre hermanos.

Pues como una guerra hay que tratarla, como una guerra hay que considerarla, como una guerra hay que examinarla. Y este es el examen que, con la condición a que me obligan las circunstancias en que hablo y el imperio del tiempo, voy a realizar. ¿De quién pueden estar las mayores posibilidades de triunfo en una guerra? De quien tenga más medios, de quien disponga de más elementos. Ello es evidéntísimo.

Pues bien; sean cuales sean los de la sublevación militar que estamos combatiendo—los de que disponen son inferiorísimos a los medios del Estado español a los medios del Gobierno—, si la guerra, cual dijo Napoleón, se gana principalmente a base de dinero, dinero y dinero, la superioridad financiera del Estado, del Gobierno de la República es evidente.

Yo he hecho recientemente, días atrás, bajo mi firma, esta consideración, que repito ante el micrófono, convencido de que su divulgación es mucho mayor por este medio que la que alcanzarán mis líneas escritas.

Doy por ciertos todos los auxilios financieros que se dicen prestados a los elementos que han ordenado la sublevación. Y aun dándolos por ciertos, yo no puedo dejar de reconocer este hecho, a saber: que esos medios han podido ser suficientes para preparar la sublevación, para iniciarla, para desencadenarla; pero que esos medios son notoriamente insuficientes para sostenerla. Podría juntarse todo el alto capitalismo español en la voluntad suicida de ayudar la subversión. Todos los elementos financieros de que el capitalismo puede disponer libremente en estos instantes son escasísimos ante los muy dilatados del Estado, porque para auxiliar la sublevación, ya en armas, se necesita eso que dijo Napoleón: dinero.

De nada sirven cualesquiera otros signos de riqueza en estos instantes. ¿Es que el capitalismo puede enajenar sus participaciones en las grandes empresas industriales para traducir esas participaciones en dinero y entregarlo al tesoro de la rebelión? ¿Es que pueden enajenar sus bienes, o vender sus fábricas, o ceder sus talleres? ¿Dónde están los compradores de todas esas fuentes de riqueza? En estas circunstancias, tan angustiosamente trágicas, no existen; no hay comprador posible.

No habiendo compradores, no habiendo medios de ceder unos bienes y traducirlos en dinero que pueda invertirse en el mantenimiento de la sublevación, los recursos en auxilio de la rebelión que podrían seguir prescindiendo los elementos capitalistas a los subversos son escasos, nimios, insignificantes ante los recursos del Estado.

Porque no olvidéis, españoles que me estáis escuchando, que en estos momentos y como una consecuencia fatal e indeclinable de esta sublevación insensata, nuestro signo monetario ha perdido todo su prestigio, ha perdido todo su valor en el extranjero. La peseta no tiene cotización más allá de nuestras fronteras. Sólo sirve para nuestras transacciones interiores.

No tocamos aun—lo tocaremos desgraciadamente— el efecto del desmor-

namiento de nuestro crédito; pero fuera de España los españoles que quieran hacer transacciones, han de hacerlas con moneda extranjera; con francos franceses, con francos suizos, con dólares, con libras esterlinas; es decir, con signos monetarios que representen oro. No hay más moneda para el español, perdido su crédito público y privado en el extranjero, que la moneda oro.

Pues bien; todo el oro de España, todos los recursos monetarios españoles validos en el extranjero, todos absolutamente todos, están en poder del Gobierno. Ese tesoro nacional permite al Gobierno español, defensor de la legalidad republicana, una resistencia ilimitada, en tanto que en ese orden de cosas—no examino de momento otros—, la capacidad financiera del enemigo es nula.

¿De qué el sirve haberse apoderado de cantidades verdaderamente considerable en billetes de Banco de aquellas ciudades donde está en dominio la sublevación?

Para el tráfico interior, temporalmente, momentáneamente, puede ser útil; pero para la adquisición de elementos de auxilio, de material, todo eso es nulo, porque fuera de España no sirven, ni significan ni valen nada.

Pero, además, la guerra es hoy, principalmente, una guerra industrial. Tiene más medios de vencer aquella parte contendiente que disponga de más elementos industriales.

Fasad imaginativamente vuestra mirada sobre el mapa español y ved las zonas que están dominadas por la rebelión y aquellas otras que, libres de ella, por fortuna, mantienen incólume su adhesión al Gobierno que representa la República y que nos representa a todos los ciudadanos españoles.

No ya los amantes de la democracia, sino sencillamente los enemigos de la reacción. Todo el poderío industrial de España, todo lo que puede ser cooperación eficaz para el mantenimiento de la lucha en orden a la producción industrial, todo eso, absolutamente todo—y no hay en la rotundidad de expresión hipérbolo alguna—todo eso está en nuestro poder. Y pensad que al aplicar la palabra "nuestro" es porque, como os he dicho antes, la causa que personifica el Gobierno de la República es la causa de toda la democracia española.

Pues bien; con los recursos financieros totalmente en manos del Gobierno, podría crecer hasta las cimas de lo legendario el valor heroico de quienes impetuosamente están en armas contra la República, y aun así, aun cuando su heroísmo llegara a grados tales que pudiera ser cantado ensalzadoramente por los postas al registrarse la historia de esta copeya de la República, y aun así, inevitablemente, inexorablemente, fatalmente serían vencidos.

Pero yo, que hablo de lo que soy testigo principalmente, digo, en honor de estas bravas milicias populares, que ehan hecho del desdén a la vida el culto más generoso a su ideal, que no hay superioridad de bravura, de heroísmo, de valentía para los elementos sublevados. No voy a hacer yo a cuenta de estos parangones que para unos—para los nuestros—podría incluso sonar a halago y a adulación; yo no adulo nunca ni halago a la fuerza, aunque la fuerza esté adscrita devotamente a lo más íntimo y más profundo de mis sentimientos y podría parecer con respecto a los otros que en el parangón había un desdén acaso un denuesto.

No es este mi propósito. Pero yo digo que es estos alezados de la pasión política española que nos ha llevado al campo de batalla con toda justicia con toda sinceridad con toda lealtad, no podría atribuir ninguna superioridad combativa al enemigo.

Lo dije ya otra vez y lo confirmo hoy. Los soldados no se baten. Cualquiera contacto establecido con ellos hasta para que en cuanto la coyuntura se presente la desertación, que en este caso es adscripción a la legalidad, se produzcan instantáneamente.

Y donde no están desarmados los soldados, los hijos del pueblo a que-

nes la obligatoriedad de la ley obliga a vestir el uniforme, están en la retaguardia. Y a veces las vanguardias, constituidas por determinados elementos no sólo significan que ellas constituyen por sí lo único en que se pueden confiar en cuanto a la moral combativa, sino que además desempeñan la función de aprehensores de quienes están a su retaguardia, porque es misión principal suya establecer una línea que pone valladar entre nuestras líneas y las suyas para que o puedan acercarse a los nuestros soldados, que con el corazón y con el alma entera están deseando incorporarse, unirse a los que en lucha brava y leal defienden la legalidad republicana.

No es de muchas fechas el caso más característico y más numeroso de este fenómeno que señalo. Lo ha constituido el caso de la casi totalidad de una de las columnas salidas en combinación de Zaragoza para recobrar el pueblo de Sástago, que recientemente habían perdido en las proximidades de aquella ciudad. No es que los soldados no combatieran, no es que los soldados, al contacto con nuestras fuerzas, sintieran disminuir su valor y retrocedieran, no es que en masa se sentaron en el suelo sin disparar un solo tiro y esperaron tranquilamente a que los nuestros se acercaran para entregar se a ellos; y tras la entrega hacer el ofrecimiento, que sería para ellos signo de honor, el que les otorgaran la merced de figurar en la vanguardia de las columnas que hubieran de entrar en Zaragoza.

Yo sé, porque conozco el orgullo de ciertas gentes—ya al conocer este orgullo me explico la dificultad insuperable de que el orgullo se abata, para dar paso a su estado de conciencia que reconozco un error y procuré emendarlo en la esfera de lo posible—, yo sé que estas palabras serán ociosas para los caudillos de la rebelión. Sé, además, que aquellos hijos del pueblo que han sido arrastrados por ellos a la sedición, no oírán el eco de lo que digo; pero aun descontando estos factores que neutralizan el esfuerzo de mi palabra, yo no puedo callar mi convicción. Soy un hombre de responsabilidad cada vez más firme, más atildada (si queréis admitir estos dos adjetivos), y hablo a una parte considerable de la nación española, jalón de nuestra historia; yo hablo para hacer determinar las responsabilidades, para fijarlas, para delimitarlas. Y la responsabilidad es de quienes por orgullo y sin posibilidad de éxito, mantiene una lucha fratricida, tras cuya prolongación puede estar la ruina de España, porque son visibles los peligros para su integridad y son visibles también las amenazas para su independencia.

Yo quiero fijar estas responsabilidades ante los ciudadanos que me oyen, para que ellos las consideren, las examinen y las enjuicien.

Yo digo quienes me oyen, incluso a los gubernamentales, que tenemos que pelearnos como si la lucha hubiese de ser larga, ya vaticiné su larga duración el general Mola en las declaraciones a que reiteradamente he hecho referencia en estas mis palabras radiadas—; hay que prepararse como para una lucha larga, tomar todas las previsiones para el mantenimiento de ella. Si la ventura, la ventura que yo ansio con el alma plena de esperanza, nos acerca este período angustioso de nuestra historia, tanto mejor. Por lo que yo digo a los gobernantes que asumen la responsabilidad de dirigir a la nación española, es que tienen que hacer sus preparativos para una lucha larga, como para una guerra, porque en una guerra estamos. Aunque no haya sido esa nuestra voluntad, tenemos que rendirnos a la voluntad ajena, que la ha provocado.

El Gobierno no puede abdicar de su dignidad de tal. No abdicará. Yo estoy en contacto continuo con los hombres que lo constituyen, y sé bien, no por una convivencia a lo largo de todas las horas de la jornada, que si fuerza, se lo impone así su espíritu, pero lo establece así su deber.

No puede el Gobierno flaquear. No flaqueará. Porque el Gobierno, para serlo plenamente en estos instantes

tan dramáticos, ha de ser forzósamente la representación, la encarnación, la significación del espíritu que vibra en la calle y en los campos y en los montes donde se pelea. Y el Gobierno ha de estar y está al unísono de esas vibraciones, manteniendo enhiesto su espíritu, como lo mantiene las masas populares que le asisten, porque al asistirle libran su propia defensa, aseguran su porvenir, impiden que España sea un pueblo esclavizado, porque las trazas, a juzgar por los hechos—en cuyo comentario no quiero entrar—, los regímenes autoritarios, que han suscitado con justicia la hostilidad de todas las democracias mundiales, serían algo así como plácidos y paternales sistemas de Gobierno ante este que se implantaría en España, y cuya característica iba a ser la ferocidad.

¡Oíd la palabra, españoles: la ferocidad, la ferocidad!

No insisto en el tema. Me duela en el alma, me duele profundamente el alma cuando lo rozo. Porque yo sé que aquí, dentro de nuestro recinto patrio, podemos unos a otros inculparnos con justicia—que la pasión política suele ser el sudario en que se envuelve muchas veces lo justo—; pero fuera de aquí, ante el mundo, somos españoles, y lo que aquí ocurre, lo que aquí está ocurriendo, puede llenarnos de sonrojo y puede constituir, oído bien, una airenta ante el mundo. Pues bien; yo no sé qué autoridad tendrán mis palabras acerca de las multitudes populares que luchan por la República y que al luchar por ella—no me asusta el decirlo—tienen ya contraído, conquistado el derecho a la ordenación jurídica de los frutos de la victoria. Lo que sí quiero decirles es que por muy fidedignas, terribles, trágicas que sean las versiones de lo que haya ocurrido y está ocurriendo en la tierra dominada por nuestro enemigo, aunque día a día nos lleguen montón los nombres de camaradas, de amigos queridos que encontraron simplemente en la adscripción a un ideal, el título jurídico, si se quiere, ante la sublevación que justificara su muerte aleve, yo os pido que no les imitéis, yo os lo ruego, yo os lo suplico. Ante la crueldad ajena, la piedad vuestra; ante la severidad ajena, vuestra clemencia; ante todos los excesos de los enemigos, vuestra benevolencia generosa. No olvidéis que quienes constituimos esta generación que declina nos podemos dar de la vida un poco angustiados, dejamos una España endurecida de corazón, insensible a la solidaridad humana.

Oídme bien, son palabras reflexivas que hacen tremolar la emoción, pero palabras sinceras, honestas, nacidas de lo más íntimo de mi espíritu.

No les imitéis, no les imitéis; esperadles en vuestra generosidad. Yo no os pido, conste, que perdáis vigor en la lucha, ardor en la pelea. Pido pechos duros en el combate, duros, de acero, como se denominan algunas de las milicias valientes; pechos de acero, pero corazones sensibles capaces de contraerse ante el dolor humano y que sean albergue de piedad, sentimientos delicados y tiernos, sin los cuales parece que podemos algo de nuestra grandeza humana.

Si, yo ya sé que entre los grupos facciosos combatientes, galones y botones de jerarquía militar apareados bordados en las mangas de las botanas. Parte del Clero español, preparado para su misión espiritual, vuelve a evocar las páginas montañesas de las guerras carlistas y hace ver como un mensaje siniestro de su tumba en tierras del espectro oscuro Santa Cruz. ¡Qué vesania! ¡Qué insensatez! Tras estos curas montañeses que se baten contra sus hermanos en olvido absoluto de todo que debía ser su patrimonio espiritual encima de eso, las palabras llenas de pasión de eminecias de la iglesia que santifican estos combates y en vez de tener su mano abierta para la bendición, la crispan con una rradura de puños, amenazando a los hermanos de España, que al luchar por regímenes de igualdad, quizás ganen en lo más profundo de su alma la imagen de Cristo Redentor. ¡Qué insensatez! Como la de nuestros señores capitalistas, como la de ese cito que otra vez trae a nuestras (Pasa a sexta página.)

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

LA SESION MUNICIPAL

El último viernes celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal bajo la presidencia del señor alcalde, don Pedro Lorenzo Molleda, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Serrano, García, Marcos, Sáiz, Villegas Fernández, Sañudo, Mazón y secretario de la Corporación.

Antes de entrar en el orden del día, por unanimidad y después de hacerse constar por los asistentes al acto la condena más enérgica contra el movimiento subversivo que contra el régimen que se ha interpuesto por el pueblo se ha producido por elementos militares que con su conducta ponen en peligro la existencia patria, se aprobó la siguiente proposición formulada por el concejal señor Villegas:

"Ante la bárbara e injusta agresión de que ha sido objeto el régimen republicano que el pueblo se ha dado libre y legalmente por los medios democráticos, procede hacer dos afirmaciones terminantes. Una de adhesión inquebrantable a la República y a sus organismos estatales, únicos legítimos por emanar de la voluntad del pueblo que es la suprema ley. Otra de condenación del movimiento subversivo que, aunque intento legitimarse por la asistencia más o menos forzada de algún sector de españoles insensatos, ha sido ini-

El discurso de Prieto

(Viene de cuarta página.)

rras de España la afrenta ignominiosa de que moros del Rif se complazcan en abatir carne cristiana, hundiendo en las entrañas de mujeres y de niños indefensas las gomas acerbillando a balazos a los hombres de España. ¡Y con qué vanidad proceden! ¡Qué poca sensatez! Con estos hombres sometidos, pero que no olvidarán jamás, porque no se desposieron de esa levadura, el odio al cristiano, se pasa el Estrecho diciéndoles: "Ahí los tenéis, son carne vuestra, quedan entregados a vuestros sádicos placeres de venganza; ahí tenéis carne cristiana que macerar, que magullar y que ultrajar. ¡Terrible responsabilidad histórica!

La lucha se prolongará, puesto que el propósito es prolongarla, pero el triunfo, lo repito, el triunfo es nuestro, indiscutiblemente nuestro.

El hecho de que la contienda no se liquide rápidamente con un triunfo inevitable, acarreará una responsabilidad mucho más grande para quienes provocándola obraron a impulsos de la locura y de su orgullo. Y entonces se triunfará sobre una España desagrada, sobre una España.

No es la responsabilidad de quien defiende la legalidad republicana, ni es empobrecimiento ni es sangría. Si, podemos y debemos juntamente concitar el ímpetu de nuestro odio contra esas legiones de insensatos que han provocado esta situación catastrófica. Si, debemos mantener ese odio, y con ese odio embadurnar nuestro pecho y endurecerlo para el combate; pero dentro del pecho mantener sensible el corazón para la piedad, para la solidaridad humana; pero todo ímpetu para la batalla, todo ardor para la guerra, y a la hora de la derrota se trueque en piedad, porque así, sólo así podréis levantar, milicianos de España, en alto vuestro nombre y sacar del fango, donde lo están enlodando otros, el nombre de España.

Milicianos a quienes me dirijo, poniendo en el vitor a la República todo el fuego de que soy capaz, yo os pido, para la hora del combate, la dureza en el pecho; para la hora de la derrota del enemigo, la piedad para el régimen. Así os lo pide un hombre que piensa y siente como vosotros.

Milicias de España: ¡Viva la República!

Obreros, ayudad a vuestro periódico

ciada por quienes habiendo recibido de la República trato de favor y siendo depositarios de los elementos de fuerza, confiados noblemente a su custodia, tan deslealmente han correspondido, sumiendo a España, cuyo nombre invocan, en la más abyecta y criminal de las luchas. Seguros del restablecimiento rápido de la normalidad ciudadana por la asistencia de ese pueblo, sorprendido inerte y confiado y cuya generosidad sin límites pasará a la Historia como el exponente más valioso de nuestra raza, hemos de gritar en estas tristes horas: ¡Viva la República, único régimen legítimo del pueblo! ¡Viva España republicana!"

Estos vivas fueron entusiásticamente contestados por todos los concejales y público que se hallaba en el salón.

Seguidamente fueron aprobados los extractos de acuerdos adoptados en el mes de julio y la distribución de fondos para el corriente mes.

Se acordó autorizar a don José de la Fuente para agrandar la bohardilla de la casa de su propiedad sita en la calle de San José y a don Florentino Hidalgo para pintar la fachada de la casa y establecimiento situado en la calle de Ruiz Tagle.

Conceder en propiedad a don Cristóbal Blanco el nicho señalado en el grupo tercero donde posan los restos de su hijo, previo pago de la diferencia entre lo que ha satisfecho por arrendamiento a lo que le corresponde para adquirirla en propiedad.

Se confirma la ocupación de Cádiz

Ayer se recibió en el Gobierno civil un telegrama enviado por el diputado popular Miguel Amilibia, que desde San Sebastián se había dirigido a Madrid en avión efectuando su regreso ayer.

En dicho telegrama, el citado diputado continúa que de las conversaciones tenidas en Madrid ha sacado la clara consecuencia de que la situación gubernamental ha mejorado notablemente en toda España.

Federación Montañesa de las Casas del Pueblo Camoesino

Camaradas campesinos:

La Comisión Reorganizadora de esta Federación pone en conocimiento vuestro, que en la "Gaceta" del día 1 del mes actual se publica un decreto en virtud del cual quedan en suspenso hasta nueva orden las deudas pendientes por concepto de alquileres de fincas rústicas y urbanas. Asimismo decreta una rebaja del 50 por 100 de la renta en fincas que paguen menos de 201 pesetas, hasta que se haga la nueva ley sobre rentas.

Como este decreto es de gran trascendencia para el campesino, rogamos a todas las organizaciones, y particularmente a las directivas, den a conocer este decreto y lo ejecuten en favor de aquellos camaradas que tengan este derecho.

Asimismo se avisa a todos los compañeros que la Comisión Provincial de Abastos (Rubio, 4), dispone de 70.000 toneladas de maíz, al precio de 55 pesetas los 100 kilos, y allí han de dirigirse todos para adquirir la cantidad que necesiten.

No quiero terminar esta nota la C. R., sin dar a conocer a las masas encuadradas en la Federación, la inmensa satisfacción que siento por la forma unánime con que ha respondido a la represión del movimiento fascista.

Del triunfo que se avecina para la causa de la justicia y la libertad, sacaremos los trabajadores las reivin-

Aprobar la nómina de jornales. Mostrar la conformidad al ofrecimiento de los señores practicantes de la Casa de Socorro para el servicio permanente.

Suspender de empleo y sueldo a los empleados municipales que no se han presentado en las actuales circunstancias, no abonándoles el mes vencido, con arreglo al decreto publicado por el Gobierno, a reserva de que pasados estos momentos se haga una revisión y depuración de la actuación del personal del Ayuntamiento restante para en su vista acordar los que deban continuar.

OFICINA DE COLOCACION

Relación de obreros que habrán de presentarse mañana, lunes, a las ocho menos cuarto de la mañana, en los Almacenes de la Exposición, para trabajar en las obras municipales:

Finche: Jesús Abad Mazón, Suplente, Vicente Pasarin Peouston, Benito Aranguren.

COMITE DE GUERRA

Por orden del Comité Provincial de Guerra, marchó en el día de hoy con el fin de hacerse cargo de la columna destacada en las Estacas de Trueta, el teniente don Pedro Pérez Fernández.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA

Durante el actual mes de agosto está abierto el plazo de admisión de solicitudes de matrícula ordinaria y gratuita para los alumnos de enseñanza no oficial que han de examinarse en el mes de septiembre en las condiciones fijadas en el tablón de anuncios de este Instituto.

GOMEZ PELAEZ

DESDE ASTILLERO

ENFERMO

Se halla enfermo de gravedad en la Casa de Salud Valdeilla el tripulante del vapor "Mieres" Francisco Quintana, quien, víctima de una dolencia incurable en plena juventud, y lejos de los suyos, va cercana la hora de separarse para siempre de todos sus afectos.

Mucho nos alegraría que en vez de las noticias que nos suministran sus compañeros y hermano Venancio, se trataran en otras de rápido restablecimiento.

A LA CAUSA DEL ORDEN

Se han agregado al puesto de carabineros de este pueblo los jóvenes aprobados para el ingreso en el Cuerpo Siro Hermana y Angel González, los cuales alternan en todos los actos del servicio con los veteranos.

DETENIDOS

En la mañana del martes fueron detenidos por una de las distintas guardias que hacen los mantenimientos del orden y de Policía, al mismo tiempo, dos sujetos vestidos de paisano en las marismas que circundan los campos de sport. Dichos individuos fueron conducidos a presencia de las autoridades del Frente Popular, y después de improbos trabajos, e incluso valiéndose de un crucifijo que portaba uno de los detenidos, pues todavía negaban, resultaron ser don Manuel y don Feliciano Calvo, ambos hermanos y párrocos, respectivamente, de Cabeza de la Sal y Guriezo. Una vez identificados, se preparó un coche y fueron puestos a disposición del Frente Popular de Santander, por si hubiera algo, en contra de tales curitas que no dudan en negar hasta colocados frente a la figura simbólica de Cristo y aún afirmar que son pacíficos y honrados obreros panaderos.

CAMBIO DE LOCAL

Para no tener los coches requisados a la intemperie se ha requisado al antiguo local-parque de Bomberos voluntarios, trasladándose a él todos los utensilios del citado Cuerpo y habilitándose el parque actual con los antiguos locales-escuelas para gaje, con lo que se evita que estuvieran los coches expuestos a la intemperancia del tiempo y los choferes más cómodos para desempeñar su cometido.

SUSCRIPCION PRO MILICIANOS LOCALES

Francisco Mier, 5 pesetas; Ramón del Río, 25; Francisco Tijero, 25; A. V., 5; Felipe Serna, 5; viuda de Herrera, 50; Agapito Herrera, 50; Ricardo Guereta, 100; Hijos de J. Jiménez, 25; María Huidobro, 50; Manuel Abascal, 25; Ramón Dirube, 25; Pedro Alvarez Molinero, 3; viuda de A. Sánchez, 15; Máximo Carcoha, 2; Joaquín Monar, 5; Gerardo Ibaseta, 15; Pedro Anguela, 3; Pedro Herrera,

ra, 5; Eusebio García, 1; viuda de Jacinto Sierra, 5; Un donante, 50; Narciso Lanza, 15; Daniel Cazont, 3; Pescaderas de Astillero, 10; José Palacios, 10; Manuel Quintanilla, 15; Basilio Galarza, 25; Bernardo González, 5; Marcelina Fresnedo, 5; José M. Obregón, 25; Miguel Fernández, 25 José M. Molleda, 2; Aurora Lafort, 5; María Luisa Lafort, 5; Uno de Astillero, 25; Guillermo Cortés, 15; Molino Muñoz, 1; Isidoro Martínez, 3; Cecilio Abascal, 10; García Hoyos y Compañía, 100; Raimundo Incharuztieta, 25; Aurelio González, 25; Tomasa Santos, 1; Daniela Cabrera, 1; Rafael Cabrera, 1; viuda de Fresnedo, 1; Jenaro Maté, 25; Leoncio García Expósito, 25; Epifanio Gil, 5; A. C., 5 Manuel Fernández, 7.

(Continuará.)
P. P.

DESDE POLANCO

ENTIERRO CIVIL

A los treinta años de edad, y después de una larga y penosa enfermedad, soportada con gran resignación, ha dejado de existir la querida camarada Carmina Rodríguez, dejando a sus familiares llenos de un dolor difícil de consolar.

Desde Requejada, donde murió, hasta el cementerio de Polanco, fueron acompañados sus restos por más de un millar de compañeros, que quisieron rendir el último tributo a la camarada que se iba para siempre.

Cuarenta niños, portadores de triángulos y ramos de flores, eran los heraldos anunciadores de la triste comitiva.

El blanco féretro que guardaba los restos de la querida compañera, iba envuelto en la roja bandera de la Agrupación Socialista de Polanco.

El cadáver fue conducido a hombros de milicianos, y tiraban de las cintas rojas cuatro compañeras que vestían el uniforme socialista, y al lado de éstas, dando guardia al cadáver, doce compañeros de pañuelo rojo.

Presidieron el duelo el alcalde de Polanco; el presidente de la Agrupación Socialista de dicho pueblo, y el camarada Sebastián Rodríguez, hermano de la finada.

Una vez en el cementerio, hizo uso de la palabra el compañero Báncora, ensalzando las buenas prendas personales que poseyó en vida Carmina y el espíritu socialista del cual estaba dotada.

Vivió adorando la bandera proletaria y quiso que al morir fuese el ataúd envuelto en ella.

Al brotar en nuestros corazones unas lágrimas que por ser muy profundas no pudimos exteriorizarlas, las ofrecimos a sus familiares para que sirvan de consuelo a la gran pena que sienten por la pérdida de su querida Carmina.

Los detenidos en el "Alfonso Pérez"

En el barco-prisión Alfonso Pérez, que como es sabido también se empleó en octubre para el citado manester, se encuentran detenidos hasta el momento 326 personas de significativo carácter derechista y consideradas como elementos peligrosos.

Las hodegas de dicho buque, que han sido arregladas y acondicionadas últimamente para el objeto a que se las destina, albergan: la número uno, 135 detenidos; la número dos, 19 y la número tres, 172.

Para demostrar la enorme diferencia de trato a que son sometidos los detenidos actualmente y la que se siguió con los de octubre, referiremos un caso:

El director de la fábrica de Gas, Pedro Zubeldia, que se encontraba detenido por su clara significación fascista, había pedido el traslado a otro lugar dado el estado en que se encontraba de salud.

La Comisión de Justicia, después de aprobar que efectivamente su

estado no es el normal, ha ordenado su traslado a la cárcel.

Ahora nosotros preguntamos: ¿Hacia esto la reacción con los obreros que en octubre ocupaban el buque prisión? ¡No!

FRENTE POPULAR

Este Comité tiene el gusto de participar que habiéndose publicado en el diario LA REGION, de esta ciudad, correspondiente al día 5 del actual, una nota en la que aparece como tesorero del Sindicato Vidriero Fascista de Renedo, Domingo Domenech; y como coincide que en esta ciudad se halla establecido el industrial don Domingo Domenech Castillo, propietario de la papelería "El Escritorio", se complace en manifestar que este señor nada tiene que ver con el Domingo Domenech que figura en la relación del citado Sindicato Fascista.

Escuela Elemental y Superior de Trabajo de Santander

MATRICULA GRATUITA

Durante el presente mes de agosto estará abierto el plazo para solicitar esta clase de matrícula para la enseñanza oficial del curso 1936 a 1937, con arreglo a las condiciones expuestas en el tablón de anuncios del Centro.

Santander, 7 de agosto de 1936.— EL SECRETARIO.

LUCHA DE CLASES

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Las obreras y los obreros (Sección de Justicia).—Esta Junta directiva, velando por los intereses de la organización en su lucha contra el fascismo, recomienda a todos sus afiliados el deber que tienen de dejar un día de haber para los valientes milicianos defensores de nuestras libertades.—La Directiva.

SOCIEDAD DE TRAMOYISTAS Y AFINES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los asociados que todos los lunes, de siete y media a ocho, se efectuarán las cotizaciones en nuestra secretaría, Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Sección de Canteros y Similares.—Se les hace saber a todos los canteros pertenecientes a la Casa del Pueblo, que hoy, domingo, día 9, de diez a doce de la mañana, no dejen de asistir; lo uno, para abonar las cuotas que adeudan, y lo otro, para hacerles saber otras cosas que parecen ignorar. No deberá faltar nadie, tanto los de la capital como los de otros Ayuntamientos que pertenecen a esta Sociedad. Con los que no acudan se tomarán medidas para castigarlos con una multa o echarles de la Sociedad.—El presidente.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS U. G. T.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sección, que la Junta directiva ha dispuesto con carácter obligatorio la entrega de medio día de jornal de cada compañero trabajando para engrosarlo en la suma destinada al sostenimiento de nuestros camaradas combatientes.

Se advierte que esas aportaciones se podrán hacer desde el próximo domingo.—El secretario.

SINDICATO DE CARPINTEROS Y EBANISTAS Y SIMILARES, AFECTOS A LA U G T

Se advierte a todos los compañe-

ros que hoy, domingo, se hará la cotización, como de ordinario, y al mismo tiempo es imprescindible se pasen por esta Secretaría todos los compañeros, parados o trabajando, para un asunto de suma trascendencia, el mismo domingo, día 9.—El secretario.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Se advierte a todos los componentes de esta Sociedad, que hoy, domingo, día 9, se abrirá la cotización desde las diez hasta las doce de la mañana en la secretaría de esta Sociedad.

También hemos de manifestarles que todos aquellos que quieran contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular pueden efectuarlo en la misma secretaría o en los sitios determinados a este fin.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES DECORADORES, ESTUQUISTAS Y SIMILARES

Esta Sociedad, afecta a la U. G. T., y por su Junta directiva, ha acordado destinar la cantidad de cien pesetas semanales durante el tiempo que duren las actuales circunstancias para engrosar la suscripción del Frente Popular para el sostenimiento de las milicias.

También ha tomado el acuerdo de que todos los compañeros que trabajan han de contribuir con la cantidad de dos pesetas semanales los hombres y una los pinches como minimum para el mismo fin.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los agrupados para los efectos consiguientes.

Al mismo tiempo se ruega a todos los compañeros de buena voluntad pasen por esta Secretaría todos los días hasta el próximo martes, día once, de seis a ocho de la tarde.

Se recomienda a los pinches se abstengan de presentarse.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sección, la obligación que tienen de contribuir a la suscripción abierta para el sostenimiento de las milicias, que tan heroicamente cooperan en la defensa de la República, quedando cerrada dicha suscripción en día 20 de los corrientes.

Las cantidades podrán entregarlas en esta Secretaría (Magallanes, Casa del Pueblo), todos los días laborables, de siete a ocho y media.—La Directiva.

A UN ACUERDO Y A UNA NOTA DE "LA NAVAL"

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que la Junta directiva ha acordado lo siguiente:

Que con carácter de obligatoriedad se establece una cuota extraordinaria que equivale a un día de jornal, para todos los compañeros que rinden un viaje, mas la cuota correspondiente reglamentaria.

Esta suscripción será destinada a engrosar las milicias combatientes.

Los compañeros pueden pasar a hacer efectiva cualquier día, de diez a doce de la mañana, por la Casa del Pueblo, al compañero tesorero, Eugenio Fernández.

SOCIEDAD DE CERVECEROS "LA UNION"

La Junta directiva de la Sociedad de Cerveceros "La Unión", ha tomado el acuerdo de que todos sus asociados contribuyan con un día de jornal para que, de acuerdo con la nota de nuestra Federación Obrera Montañesa, vaya a engrosar la suscripción pro familias de todos los ciudadanos que prestan su concurso de defensa al Gobierno de la República española. Por la presente nota se hace saber a todos los socios y los compañeros de las fábricas pequeñas, para la forma de pago pueden informarse de los compañeros Lanza e Imaz, como presidente y secretario de la misma.

Todo por el triunfo de la libertad.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que la Junta directiva ha acordado lo siguiente:

Que con carácter de obligatoriedad se establece una cuota extraordinaria que equivale a un día de jornal para todos los compañeros que trabajen toda la semana, y voluntariamente para los que trabajen a semana reducida.

Esta suscripción será destinada a engrosar la abierta por las milicias combatientes.

Los compañeros donantes pueden pasar a hacer efectiva la cuota, cualquier día y hora por la Casa del Pueblo, al compañero Manuel Lanza. La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos los socios que no estén al corriente de sus cuotas hasta el mes de julio inclusive, que por algunos ofrecimientos tienen el deber de hacerlas efectivas mañana, en nuestro domicilio social.

También advertimos a todos los obreros de ambos sexos y de todas las edades que trabajen la jardinería huerta labores del campo, repartidores de leche y hortalizas, obreros sirvientes de labranza, vaqueros, pequeños propietarios y arrendatarios y cuantos de la tierra vivimos y que no estén federados la obligación que tienen de hacerlo, para lo cual se

les concede un plazo improrrogable que termina el día 9 del corriente, a la una de la tarde; les diremos que el fin que se persigue, además de lo útil para todos, es el de recaudar fondos con destino a nuestras valientes milicias y sus familias, y en caso de no ser atendidos les declaramos contrarios a la causa y tomaremos contra ellos las medidas que procedan.

Las altas y cotizaciones, todos los domingos, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero.

El secretario general, JOSE SAN MARTIN.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS, RES Y SIMILARES DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.). PRIMERO DE MAYO

Por acuerdo de la junta general se acordó que los días de cotización sean los primeros domingos de cada mes, de diez de la mañana a doce, rogando a todos los compañeros y compañeras asistan para ponerse al corriente, para los efectos.—El secretario.

SE VENDE

Hermoso aparato Radio "PHILIPS"

Siete lámparas. Hondas corta y larga. Dos corrientes: alterna y continua. Muy barato. Informes: esta Administración, de 5 a 7.

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander Casa Musicator GRAMOFONOS Y DISCOS



vestirá bien y economizará dinero. CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER



SANTOÑA

Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería. Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

Trabajadores, apoyad a "LA REGION"

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Locales de las mejores marcas. Telf. 55-76.
BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.
BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pña, número 3.
MARIANO CALLEJA JIMÉNEZ, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

dos gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.
¡¡¡ENFERMOS!!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.
SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico. Informes en esta administración.
ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estos libros que usted elija, se las enviaremos gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
Residente en
Provincia
Calle
Número

obra que elija
ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercerero derecha, de una a tres.
PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbená de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarda, 12, cuarto.
SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes: El Senet, 4, esquina Velasco, Solórzano.
METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A.
SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 30 kilos. Informes esta administración.
VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Olla". San José. Torrelavega.
SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estos libros que usted elija, se las enviaremos gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
Residente en
Provincia
Calle
Número

LA REGION

DIAS INMORTALES

¿Veis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

¿Son dos Españas que luchan? ¿Son siquiera la España y la anti-España? No. Detrás de esas mesnadas no hay ninguna opinión civil, articulada y coherente. No hay más que un bando de hombres de guerra que agreden contra España las armas que la propia España les ha dado para que la defiendan. No hay más que una agrupación de hombres políticamente incompetentes, que se alzan violentamente contra la voluntad nacional expresada en dos recientes votaciones públicas. ¿Dónde está, cuál es, la opinión en nombre de la cual quieren imponer a España un ideario que ni siquiera conocemos? No hay más que un conglomerado de odios; el resquemor y la última defensa de los privilegiados, incapaces de acomodarse a la evolución social; los restos de una tradición corrupta que usurpa el nombre de la espiritualidad y de la religión para amparar con ella la licitud de los mayores desmanes. Ni siquiera se trata de una guerra política, en que se enfrenten el ideal contra el ideal, doctrina contra doctrina. Se trata de una guerra social que plantea crudamente el odio de clases, la lucha de ricos contra pobres.

Reducimos a sus verdaderos límites el campo de los sublevados. ¿Cuáles son sus contingentes? ¿Dónde está el aluvión de españoles con el cual pretenden imponérsenos? ¿Son el Ejército? ¡Ah, no! El Ejército es otra cosa. Desde que los ejércitos no son ya colectividades de hombres a sueldo ("soldados" en su concepto etimológico), o sean mercenarios, profesionales, sino unión de armas de todos los ciudadanos para defender su propia libertad, no pueden monopolizar el nombre de Ejército los que el Estado designa para ordenarlo y conducirlo. Y desde la proclamación de la República, esa fuerza, que era la verdaderamente destronada, no cesó ni un momento de conspirar, aprovechando la ocasión de cebarse sobre su presa.

Aparte, pues, de esos militares sublevados, que no son el Ejército, porque el Ejército es el pueblo, ¿quienes son los que se arrogan categoría de superioridad para imponer a la soberanía nacional su preponderancia? ¿Son, acaso, los soldados, hijos del pueblo, arrastrados a esa aventura aprovechando una disciplina que el Estado otorgó para defenderla y no para atacarla? No, ciertamente. Los soldados son ciudadanos que rinden a la patria el servicio de su defensa antes de ofrecerle el concurso de su trabajo y de su voto. Entre las víctimas heroicas de estos días, acaso hoy más dignos de compasión, son esos soldados que mueren por una causa que no comparten, viéndose en el terrible conflicto de atentar contra sus padres, contra la República, que es la garantía de su propia libertad, el camino de la redención de su clase.

Ni del Ejército ni de los soldados proviene esa formidable agresión que sufre la República. Porque contra esa minoría profesional de servidores del Estado, que revuelven contra el Estado las armas que el Estado les dió y los soldados que la nación confió a su mando, se alza hoy, con espontánea y viril entereza, el pueblo asumiendo al función delegada en aquellos desleales y disponiéndose a rechazar su agresión. Este es el verdadero Ejército, porque es la propia España en armas, alzándose contra una fracción, que desde el momento que se alza contra España ha dejado de ser española.

¿Cuáles son pues, las formas vivas de opinión nacional que se levantan contra España en nombre de su dignidad? ¿Serán esas agrupaciones que quieren aclimatar en España el nombre extranjero de fascistas? Veámoslo. ¿Cuál es su contingente? ¿Acaso han sido burlados en alguna votación y reivindican ahora la voluntad de España? No, no. Iban a buscar en las urnas el plebiscito clamoroso de su

mayoría y fueron ruidosamente derrotados. Pero cuando vieron que por el sistema pacífico del sufragio les era imposible vencer, han querido imponerse por la fuerza. ¿Pero con qué fuerza? ¿Con sus contingentes llamados de ataque? ¿Con una delirante aportación de cruces de fuego o de cualquiera de esas terroríficas designaciones que pululan por el mundo? No, no. Han ido a mendigar a la puerta de los cuarteles la fuerza que ellos no podían imponer. Han ido a pedir contra la República la fuerza misma que tenía la República para su custodia. Convencidos de la propia impotencia, han adulado a los militares llamándoles, no ya brazo armado de la nación, sino columna vertebral de la patria; esto es, yendo más allá del concepto indostánico de la raza guerrera, de los "katrias", que no pasaban de ser producto de los Brabanza.

Si esos llamados fascistas no tenían ciertamente una superioridad numérica sobre el resto de los españoles, ¿cómo podían ufanarse de una superioridad cualitativa o espiritual? Jamás los hemos perseguido por su opinión, que podía ser tan licita como otra cualquiera, sino por su conducta; por el rastro de sangre que han dejado sobre España, asegurando por todos los medios la impunidad.

¿Per son verdaderamente fascistas? No creo que la nación donde na-

ció el fascismo debería rechazar la solidaridad de origen con ellos. El fascismo no es eso. El fascismo fué un partido que se impuso por su crecimiento por sus milicias, rivales del ejército oficial, de ese ejército que jamás aprovecharon para fines propios. Nuestro fascismo es, por el contrario, una participación exaltada del impulso militarista. Y sería difícil averiguar si han sido los militares los que han suscitado como pálido reflejo civil el fascismo, al modo de los "camelots du roi", o si han sido nuestros exiguos grupos fascistas los que han infiltrado su pobre y simplicita ideario en los cuarteles.

Ni ciudadanos ni militares. Nada de esto hay entre los enemigos que se oponen a la República española. ¿Se quiere una prueba clara de que tampoco se fiaban de los soldados para esa aventura? Ahí está: Han recurrido a los tabores de regulares marroquíes y al Tercio Extranjero para sojuzgar a los españoles; han aprovechado para humillar a las instituciones españolas los contingentes militares con que se dedica a las cábilas bereberes; han ofrecido a las naciones extranjeras el espectáculo de una infidelidad al protectorado que España ejerce en nombre de ellas; se han valido de mesnadas bárbaras para derrocar precisamente el más alto afán civil que haya animado jamás a España.

¿Precedentes? Un solo recuerdo, Fernando VII, en 1823, fué impuesto en el trono contra la voluntad de España, por una intervención de la Santa Alianza, y mediante la venida de los llamados cien mil hijos de San Luis. Pero Fernando VII no trajo más que franceses reaccionarios. Estaba reservado a los nuevos reaccionarios españoles invadir España con el concurso de moros, en reincidencia, porque esos berberiscos estaban ya bien acreditados por su horrible represión en Asturias.

¿Qué otra excusa les queda a esos descarriados que se atreven a creerse en tales circunstancias los salvadores de España? ¡Ah, sí! Dicen que van contra el marxismo, que quieren impedir la victoria del comunismo en España. Aparte de que se les podría preguntar con qué derecho y en virtud de qué capacidad política ellos oponen a los Estados marxistas el ejemplo superior de los Estados fascistas; lo cierto es que ellos habían anunciado, desde el triunfo de las izquierdas, el advenimiento inevitable del comunismo revolucionario. Y como esa violencia que favorecía sus planes no se realizaba, ellos se han adelantado a provocarla. Las consecuencias no pueden importarle a los que han sido capaces de desencadenar contra la patria española esa tremenda calamidad.

GABRIEL ALONSO

INFORMACION DE LA ALCALDIA

A primera hora de la mañana de ayer, fué el alcalde al Sardinero con el fin de inspeccionar cómo se daban los últimos toques a las obras de embellecimiento de aquel hermoso lugar, comprobando a su regreso, con la natural satisfacción, los beneficios que para la playa de la Magdalena representan las reformas que allí se han llevado a cabo.

Visitó también los talleres, viendo como se ultiman los trabajos de carácter urgente, y más tarde estuvo en los Viveros municipales eligiendo las numerosas plantas que piensa colocar en la plaza de Augusto G. de Lineros y que ha de transformar aquel lugar convirtiéndolo en un hermoso jardín.

Después de inspeccionar los servicios del Matadero, que se desarrollan con absoluta normalidad y a entera satisfacción de la Alcaldía, el señor Castillo se metió en su despacho, donde dedicó varias horas al estudio de asuntos de verdadera importancia y dedicado especialísima atención a los relacionados con las fuentes de ingresos, que, como ya tiene dicho, requieren grandes cuidados, pues las circunstancias actuales han hecho que la recaudación decaiga considerablemente, obligando a la Alcaldía, con sentido pesar a atemperarse a las realidades imponiendo economías que trascienden inevitablemente a la clase necesitada de trabajo, teniendo que reducir el número de obreros y reduciendo las escasas disponibilidades para el cumplimiento de inexcusables atenciones, como el pago del personal que figura en las nóminas del Municipio.

Despachó con todos los jefes de Negociado y organizó con la correspondiente oficina el pago semanal de jornales.

Por la tarde dedicó varias horas a disponer la ordenación de los trabajos que han de embargar sus actividades en la semana próxima, con el deseo de que los esfuerzos y sacrificios que viene realizando el Ayuntamiento adquiera la máxima utilidad.

Según nos dijo el señor Castillo a los informadores, fiel a su norma de conducta en esos momentos de tan vital interés para el porvenir nacional, había visitado al gobernador civil, al Comité de Guerra y al Frente Popular con el fin de cooperar en cuanto correspondiera a su función a la intensa y patriótica labor que vienen realizando.

Nos dijo también el alcalde que había sido muy gratamente sorprendido con la visita que le hizo en su despacho oficial un miliciano del frente con el exclusivo fin de saludar a la autoridad del pueblo en su propio nombre y en representación de sus compañeros del frente.

Colegio Oficial de Farmacéuticos

Farmacias de turno de noche del 8 al 15 inclusive.

Señor Romo Valle, calle del doctor Madrazo.

Señora viuda de Zamanillo, calle de Atarazanas.

Farmacias de turno para hoy domingo día 9:

Señor Mateo, calle del Martillo.

Señor Gómez Riaño, calle de Méndez Núñez.

Señor Ruiz Zorrilla (Carlos), calle de Amós de Escalante.

A LOS SUSCRIPTORES

Se avisa por éste medio a todos los suscriptores trimestrales que, ante la imposibilidad de girar letras, debido a la situación anormal, deben enviar por giro postal el importe de la suscripción. Que no haga envío del importe, le suspenderemos el periódico y publicaremos su nombre.

IMPRESIONES DEL FRENTE

LOS TORNOS

Un día de sol. Un día donde forzadamente se siente la necesidad de vivir tranquilos, con el pecho abierto a toda idea noble y generosa. Más los hombres de política retrógrada, destructiva, que con ella pretenden parar la marcha ascensional de la Historia, nos hacen ir a informar a este panorama maravilloso de Los Tornos sobre hechos de la gran batalla antihumana y traidora que en toda España se desarrolla en estos momentos y que ellos con su cerrilidad han creado. El síl preside angustiado la gran tragedia de sangre y el sol me muestra, al mismo tiempo, la ficula de este nuevo guerrillero que se llama...

GREGORIO VILLARIAS

Menudo de cuerpo, pero capaz de contener en su corazón toda la esencia republicana francamente popular e inmovible del 16 de febrero, Gregorio Villarias, el gran republicano, lucha al lado de los socialistas, comunistas y anarquistas por que el fascismo traidor no les robe sus conquistas democráticas. Gregorio Villarias es puro dinamismo. Gregorio Villarias es la acción y la ofensiva republicana que en estos momentos trágicos le quita al fascismo de esos "patriotas" vendidos al extranjero.

LA GUARDIA CIVIL

La Guardia civil que forma también parte en esta columna se baten como valientes, quieren demostrar su adhesión a la República, y, al mismo tiempo, dignificar su uniforme, que tantas tormentosas dudas nimbaban con su presencia el corazón del sentimiento popular republicano. Viendo el entusiasmo de estos guardias civiles, bien se puede afirmar como en el viejo aforismo, "que no hay regla sin excepción".

GUARDIAS DE ASALTO Y CARABINEROS

Estos dos Cuerpos se muestran en la lucha con un ardor y una firmeza en el triunfo, que no hay manera posible de describir su entusiasmo por la República y su rabia ante los traidores.

"LOS AGULUCHOS"

Estos son el Cuerpo de las milicias populares. Como siempre que se trata del pueblo, es natural que hasta en esta trágica emulación existan ganas de epatarse.

Enciso, Incera, Sanz Sinfiriano Vinatea, han conquistado, por méritos, ser los encargados de realizar operaciones difíciles. Donde hay necesidad de jugarse la vida, allá van ellos, seguros de que si vuelven sin ella será el mayor mérito conquistado. ¡Todo por la Libertad!

UNA COLUMNA RECHAZADA

El jueves por la tarde una columna enemiga quiso realizar, cerca de la de Gregorio Villarias, una operación para protegerse la retirada. Salieron a coparla "Los Aguiluchos" de la Guardia civil, Asalto y Carabineros, y lo hubieran conseguido si la enemiga no se hubiera dado cuenta inmediata y con tiempo de "poner pies en polvorosa" después de haber sufrido unos pequeños quebrantos en sus números. La columna de Gregorio Villarias (remedárenos a Queipo de Llano) tuvo que lamentar la baja de una pobre liebre que más

tarde se regalaban don "Aguiluchos" con ella.

EL SARGENTO CARRASCO

El sargento Carrasco es un hombre de una bondad extrema. Más cuando entra en acción su rostro se transforma y su energía adquiere caracteres verdaderamente decisivos. Es un hombre de un gran talento táctico y de mucho valor, me aseguraron los milicianos.

COLOFONO SANTONA

En Santona, a mi regreso, saludé al generoso camarada Manuel Martínez, que hasta hace poco estuvo en el "Dueso" como complicado en el movimiento de octubre.

—¿Qué haces por aquí, Manuel?

—En mi obligación.

—¿Cuál es?

—La que aprendí con las derechas para estos casos: soy carcelero. ¿Quieres ver a los que me encerraron en octubre del 34...?

PÍO MURIEDAS

La organización proletaria de Los Corrales

Ayer y durante breves minutos, tuvimos ocasión de conversar con el camarada Cuadra, de Los Corrales, sobre la organización y marcha de las milicias populares de dicho punto.

El camarada Cuadra se encontraba en Santander para gestionar ciertos asuntos relacionados con las milicias de las que es director.

A nuestras preguntas Cuadra nos informa de que las milicias están integradas en total por 421 personas, componiendo la sección de sanidad un médico, cuatro practicantes y tisieta enfermeras, y la sección de abastecimiento cuatro cocineras y doce ayudantes, siendo el resto, hasta los cuatrocientos veintinueve, milicianos populares.

Nos ayuda en nuestra labor como asesor jurídico, el notario de Los Corrales don Jesús Alonso Piñero, siendo muy valiosos los servicios que nos presta.

A nuevas preguntas nuestras Cuadra dice que los milicianos efectúan

diariamente ejercicios por determinados lugares que toman como objetivo.

Nuestra gente está más valiente que nunca y dispuesta a todo por defender la República y su libertad.

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 8 de agosto de 1936: Premiado con 25 pesetas, el número 996.

Premiados con 2 pesetas, los números 96, 196, 296, 396, 496, 596, 696, 796 y 896.

Nota. — Esta Sociedad pone en conocimiento de los compañeros del cupón, que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,35 pesetas, para coleccionar seleccionadas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Los premios se abonarán en Begoña o en el entresuelo.

Horas, de tres a siete. Teléfono, 18-78.

Mart

L d

COMER

Lond artículo buena Berlin están li a la pi pecto a mente l de Port sultados

París. pa de la do la in en noml relación observan ferente envíos é mismas. Se obs sincera los medi

París. "L' Ouv o sea, el vio de a ser una "formula no debe de arma: pañol poi con todo tratados, la "form haya nin al public al Frente mos?

París. artículo pu dice que germana, dos inter: resultados f España n na posci sus prov ran pasa dos país: reconoce quiridos.

París. "bertaire" de perma da españ conservar res del p lidarizars que dan de los r amparado pantalla labor de letaria qu se de su Una muy Abisinia.

París. en "L' Eo tículo cor de Españ ditor. Lo distinción presten si termina d puestas la do. La vi español se

París. Sabemos que en Esp